以创业带动就业 以创业带动创业 重庆市大学生创业项目成功率 96%

泛海扬帆"三位一体"搭建创业平台

日前,"泛海扬帆——重庆 大学生创业行动"在重庆召开了 二期项目启动仪式。这个由中国 西部人才开发基金会创立,泛海 公益基金会捐赠资助,重庆市人 社局、市教委、市财政局共同主 办的大学生创业公益项目,通过 资金资助、政策扶持、技能学习 和经验分享等方式,全方位帮扶 大学生实现自主创业,以创业带 动就业,创业带动创业。一年来, 共资助了103个创业项目,99 个项目成功运行,2名受助创业 大学生荣获"全国就业创业先进 个人"称号,带动近千人就业,产 生了良好的人才效益、经济效益 和社会效益。被誉为成活率最 高,机制最先进,配套服务最完 善, 互助性最强的创业资助项 目。

"迷茫哥"泛海扬帆

从重庆交通大学毕业的张 方伟只打了一年工就下了海。 "让钓鱼爱好者出去钓鱼时不 觉得是一种负担,而是一种享 受,这是我儿时的梦想,我不想 丢掉它。"张方伟回忆说,"小时 候住在江边,经常和爸爸去钓 鱼,为了钓鱼总是需要带上板 竟、鱼竿、水桶、装饵料的渔具 包等等,很是麻烦。我现在发明 了多功能钓箱,还有最好用的 渔护,可以卖给众多钓鱼爱好 者。"

为了这个儿时的梦想,张方伟建起了工厂,奔波于各个渔具市场,好不容易打开销路的他却遇到了同行的竞争,真正感受到"商场如战场"的小方伟迷茫了,"价格比别人高,订单没了,工人没事做,都快走光了,我不知所措,想过放弃!这个时候我看到了'泛海扬帆'——重庆大学生创业行动面向全市征集100个优秀项目的海报,开始了我的扬帆历程。"

张方伟顺利地从众多创业者中脱颖而出,不仅取得了泛海公益基金会资助的项目款,还获得了免费参加 SYB 培训的机会。"在上海的深度培训,不仅让我找到了公司目前的问题和发展方向,而且我还结交了 23 位志同道合的朋友,他们让我在创业中不再孤单,我的心豁然开朗。"

资金划拨

项目监管



泛海扬帆捐赠

猪圈上的图书馆

90 后大学生吴小燕的故事 让很多人感动。10 平方米的小 屋,墙上的书架上整齐的摆放着 100 多本不同种类的图书和一些 学习用品。墙角还有一排简易的 课桌,每个用塑料瓶制作的笔筒 上,都写有一个孩子的名字。这 就是吴小燕给当地留守儿童创 办的图书室。楼下的养猪场里, 时不时传来猪的叫声,100 多头 生猪就快要出栏了。

顶着重庆市优秀大学毕业 生、优秀青年志愿者等称号的吴 小燕大学毕业后,毅然放弃城里 的工作回到老家养猪,并给当地 留守儿童辅导功课还创办了图 书室。她用一年时间,完成了父 母的心愿,也践行着自己的梦 想。

养猪,因为她希望能够在父母身边多陪陪他们,不过她养的是"绿色健康商品猪";办图书馆,因为她希望家乡的留守儿童也能有好的学习环境。她的这些梦想,在泛海扬帆的平台上,正在通过她勤劳的双手一步步实现着。

三位一体平台搭建模式

泛海扬帆项目策划者之一, 中国西部人才开发基金会常务 副秘书长汪文斌在接受公益时 报记者采访时表示,"泛海扬帆 行动"有四个特点:一是"以人为 本, 契合民生"是"泛海扬帆行 动"之根;二是"整合资源,同心 协力"是"泛海扬帆行动"之干;

创业培训

总结表影

项目评审

中期评审

三是"搭建平台,创新机制"是"泛海扬帆行动"之花;四是"成就人才,创造业绩"是"泛海扬帆行动"之果。

汪文斌说,"泛海扬帆行动"之所以能够取得如此成效的原因有三点:一是资助。为创业大学生无偿提供2-5万元,帮他们解决最初的启动资金,二是扶助。重庆市给予创业大学生所有的优惠政策,减免贷补加培训,为他们铺平创业道路。重庆市人社系统全心投入,对每一个项目都做到"见了人,进了门,答了问,解了困"。三是帮助。主办方成立了社会督导队伍;建立专家咨询队伍;建立"泛海扬帆行动"专题网站、交流平台;组织优秀创业者赴上海参加深度培训。通

过一年的探索,"泛海扬帆行动" 已经基本形成了社会企业、公益 组织、地方政府三位一体帮助大 学生创业的模式。

李建昌:希望涌现更多泛 海一样的企业

泛海公益基金会秘书长李 建昌在接受公益时报记者采访 时表示,泛海公益基金会是由全 国政协常委、全国工商联副主席 卢志强及其创办的中国泛海集 团捐资两亿成立的,是中国最大 的非公募基金会之一,泛海集团 在做大做强的同时,积极履行社 会责任,回报社会,先后为公益 事业捐款 17亿元。泛海公益基 金会自2010年成立以来,专门 致力于推动社会公益事业发展。 从去年开始资助"泛海扬帆行 动",支持重庆大学生创业,以创 业带动就业,以创业带动创业, 为培养中国企业家,塑造中国企 业家精神探索新的模式。让更多 有理想、有抱负、有责任心的企 业家在泛海扬帆的平台下脱颖 而出,涌现出能够像泛海集团这 样的优秀企业。

感动魏礼群的一封信

泛海扬帆 5 万元的创业金不仅挽救了李鸥濒临"夭折"的苗圃,也打开了她封闭已久的心灵。怀着感恩的心,李鸥给原国家行政学院院长、中国西部人才

开发基金会理事长魏礼群写了一封感谢信,她在信中描述自己的心路历程和创业经历。"泛海扬帆这个公益活动,一方面给我们资助和补贴,给我们培训和指导;另一方面又把我们这些散落于重庆各地的创业大学生集合在一起,让我们相互帮助、共同成长。没有比这更好的创业氛围了。"

魏礼群理事长很快就给李鸥回了信,鼓励她:"我认为你是一个聪慧的年轻人,坚强的年轻人,也是人,富有进取心的年轻人,也是能成就一番事业的年轻人。"同时,魏礼群还鼓励其他大学生:作为一个年轻人,不管选择做什么,创业都是一件艰难的事。在艰苦条件下,只要直面困难,奋勇拼搏,不气馁,不退缩,不回避,就一定能够获得成功,"柳暗花明又一村"。

他希望参与"泛海扬帆行动"的大学生们,珍惜机会,选好项目用好钱,自立自强,有所作为,在为重庆的经济社会发展贡献力量的同时,实现自己的人生价值。

当重庆市人力资源和社会 保障局将"魏礼群理事长致信勉 励重庆创业青年"相关材料报送 重庆市委常委、常务副市长马正 其时,马市长当即批复:"'泛海 扬帆行动'激励了大批青年创 业,带动了一大批青年就业,效 果很好。相关部门一定认真做好 工作,使'泛海扬帆行动'发挥更 大效益"。 (张晓芳/文)

背景链接

"泛海扬帆行动"是根据国 家行政学院、重庆市人民政府 《战略合作框架协议》精神,为 鼓励和引导大学生实现自主创 业,由中国西部人才开发基金 会、中国泛海控股集团和重庆 市共同出资800万元,支持推 进重庆的大学生创业工作,一 期已经在2011年开展大学生 创业培训 1000 名,资助创业项 目 99 个, 带动就业 700 多人。 二期"泛海扬帆行动"计划在 2012年开展大学生创业培训 1000 名, 资助创业项目 100 个, 带动就业500人左右。本次活 动资助总规模800万元。其中, 泛海公益基金会资助 400 万 元,主要用于创业项目资助金 和项目筛选等有关工作; 重庆 市就业专项资金按 1:1 配套, 出资 400 万元, 主要用于落实 创业培训补贴、小额担保贷款 贴息以及社会保险补贴等政 策。重庆市人力社保部门还将 落实项目推荐、场地扶持、税费 减免、专家指导、小微企业帮扶 政策等一系列扶持政策。进一 步促进大学生自主创业。以此 形成政府鼓励、社会支持、企业 资助的"三位一体"新帮扶模 式。



泛海扬帆上海培训:商战模拟